

呵护“15分钟养老服务圈” 护航全市养老事业发展

贵阳市首部关于养老事业发展的地方性法规 7月1日起施行



白云区贵铝智慧幸福苑工作人员带领入住老人做手语操(2023年5月22日报)。(资料图片)

本报讯 6月21日,贵阳市人大常委会召开新闻发布会,我市首部关于养老事业发展的地方性法规——《贵阳市城镇居住区配套养老服务设施建设管理规定》(以下简称《规定》)将于7月1日起正式施行。

近年来,贵阳市坚持以人民为中心的发展思想,根据养老服务的形势变化和实际需求,连续多年将城乡养老服务设施建设列为政府民生实事,并结合“强

省会”行动和“一圈两场三改”建设,着力打造“15分钟养老服务圈”,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。但在推动养老服务工作的过程中,仍然面临很多问题和挑战。

作为全市首部关于养老事业发展的地方性法规,《规定》是积极应对人口老龄化国家战略在全市生根开花的重要成果,是全市人民共同智慧的结晶,反映了全市人民意愿,体现了地方立法特

色,彰显了贵阳贵安坚持以人民为中心的发展思想的坚定决心。

据介绍,《规定》将全市养老事业发展过程中的好经验好做法上升为法规,将全市城镇居住区配套养老服务设施建设管理的职责以法规的形式明确固定下来,全面系统规范了政府职责和联席会议制度、配套养老服务设施的规划建设

《规定》的实施,对于打造“15分钟养老服务圈”,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,促进养老事业发展成果更多更公平惠及全市人民,具有重要意义。

下一步,贵阳市将从细化责任、强化监督、优化管理三个方面入手,全力抓好《规定》的执行和落实,努力推动全市养老事业发展取得新突破。

(贵阳日报融媒体记者 肖达钰 采)

亮点击

职责明 强化部门联动

居住区配套养老服务设施建设管理工作是一项系统工程,涉及各级政府及其多家职能部门,必须在属地政府的统一组织领导下,统筹协调相关工作事项,促使各级各部门既各司其职又齐抓共管、形成合力,有序推进并保障各项工作落到实处。

为此,《规定》明确了县级以上人民政府应当履行的职责。一是加强对配套养老服务设施建设管理工作的组织

领导;二是建立由民政、发展改革、自然资源和规划、生态环境、住房城乡建设、卫生健康、财政、应急等部门以及消防救援机构参与的养老服务联席会议制度;三是研究处理配套养老服务设施建设管理中的重大事项;四是将配套养老服务设施建设管理工作经费和需要政府投资建设的经费列入同级财政预算;同时还明确了由民政主管部门负责统筹、组织实施配套养老服务设施建设管理工作和养老服务联席会议的日常工

措施实 突出科学实用

针对我市居住区配套养老服务设施规划建设方面存在的问题,为从规划建设的源头进行严格管控,尽快补齐短板,满足养老服务需求,《规定》第四条至第十条对配套养老服务设施布局专项规划编制的责任主体、程序、内容、规划落地保障措施,以及新建居住区配套养老服务设施建设的总体要求、统筹配置既有居住区配套养老服务设施的措施、竣工规划核实及验收等分别作了详细规定。

一是建设单位在编制居住区建设项目设计方案时,应当在规划设计图纸中标注配套建设养老服务设施的具体位置和建设面积。明确自然资源和规划部门

审查设计方案前,应当征求同级人民政府民政主管部门的意见。二是分期开发的居住区建设项目,建设单位应当将配套建设的养老服务设施安排在首期建设,并书面明确具体时间进度。因客观原因无法安排在首期建设的,应当在住宅总规模完成50%之前同步建设完成。三是明确了新建居住区建设项目配套养老服务设施建设要按照国家、省、市有关标准规范建设,且单处养老服务用房建筑面积不少于350平方米。四是既有居住区配套养老服务设施不能满足需求的,所在地县级人民政府应当按照国家、省、市有关标准规范,结合城市功能优化更新、老年人现状等因素,采取新建、改建、购置、置换、租赁等方式统筹配置。

管理严 保障移交运维

针对我市居住区配套养老服务设施在移交和管理使用方面存在的问题,为确保竣工验收合格的配套养老服务设施规范移交、移交后规范管理并持续运营,细化上位法原则规定,《规定》第十一条对配套养老服务设施移交的时限、方式、具体要求、责任主体和移交后的管理主体作了规定,第十二条至第十四条对配套养老服务设施确需改变用途或拆除后进行补救、鼓励制定优惠政策、使用情况检查等方面的措施分别作了规定。

一是配套养老服务设施竣工验收合

格后,建设单位应当自竣工验收合格之日起3个月内,将配套养老服务设施以及有关建设资料无偿移交所在地县级人民政府。二是任何单位和个人不得擅自改变居住区配套养老服务设施用途,不得擅自拆除居住区配套养老服务设施。因特殊情况确需改变用途或者拆除的,所在地县级人民政府应当统筹配置不少于原面积和不低于原标准规范的配套养老服务设施。三是鼓励专业养老服务企业或者组织运用互联网、物联网等技术,推动智慧养老服务设施建设,提供便捷化、精准化、智能化养老服务。

贵阳日报融媒体记者 肖达钰 采

近300所高校参会

2024年贵州省第十届普通高校招生咨询会今日在筑举行

本报讯 6月24日,2024年贵州省第十届普通高校招生咨询会(以下简称贵州高校招生咨询会)在贵阳国际生态会议中心1楼宴会BC厅举行。全国近300所高校齐聚一堂,面对面和考生及家长交流,介绍高校相关信息及在黔最新招生政策。

本次咨询会由贵阳晚报主办、贵州普学教育科技有限公司承办,为纯公益性活动,旨在免费为广大考生和家长提供一个与心仪高校面对面交流的平台,帮助其更全面地了解高校的招生政策、专业设置、就业前景等信息,为即将到来

的高考志愿填报提供科学、合理的指导。

通过主办方的邀约,本届咨询会得到了北京师范大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学、华东师范大学、中国农业大学、武汉大学、中南大学、国防科技大学、南开大学、湖南大学、重庆大学、厦门大学等高校的大力支持。据悉,此次高校招生咨询会包含各层次类型院校,既有“985”“211”等知名高校坐镇领航,又有各类型特色院校帮助考生和家长了解学校办学特色、优势学科、就业等问

题,参会的省内外高校近300所。

那么,考生和家长在咨询会上问哪些问题能快速了解心仪高校?普学教育的老师高强认为,首先,除了了解学校在贵州的招生计划人数、专业特色等问题之外,考生和家长还可以咨询所选几个专业在该校设置的专业方向,别走错“门”;学校保研比例,具体到学院保研比例和具体专业保研比例;是否支持辅修,有哪些学科可以辅修;是否支持转专业,转专业的条件;毕业生的就业比例、就业前景;具体专业的收费标准;新增专

业的软硬件投入和就业前景;有没有奖励学金,奖学金的获取条件……

近年来,贵州省高考报考人数年均维持在40万人以上,贵州省已是外地高校开展招生工作的重要生源地,入黔招生高校的数量与计划投放名额逐步增加。但也存在一些问题,一方面,每年有部分高校由于宣传覆盖不足,考生及家长了解甚少,导致招生计划浪费;另一方面,部分考生因为对高校信息不了解导致志愿填报不理想,与理想中的大学失之交臂。

贵州高校招生咨询会自2014年开

始举办,至今已连续举办十届,每年都广邀全国上百所高校参与,高校招办老师现场宣讲招生政策、办学特色、优势专业、就业前景等招生资讯,已成为贵州助力高考学子的一个品牌展会。

历经十届的发展和磨砺,贵州高校招生咨询会的办会理念、运转模式更加成熟;影响力不断增强,历届参会的高校、考生和家长数量逐年递增;作为考生、家长与高校之间沟通交流的平台作用也更加显著,已累计服务至上万个高考家庭和近千所高校。

咨询会的承办方贵州普学教育科技有限公司成立于2013年,是一家以教育咨询、生涯规划、人才培养为引领,大数据、云计算、人工智能等新兴技术为支撑,集会展服务、公益讲座、海外留学、新媒体运营为一体的高新技术企业。公司自创办以来,与全国三千余所高校建立了紧密联系,并搭建了多元化、全渠道的招生宣传平台。截至目前,已为数万名学子提供学业生涯咨询以及精准合理的规划方案,受到家长、学生、学校、业界广泛认可。

(贵阳日报融媒体记者 丁明雪)



2024年

贵州省第十届普通高校招生咨询会





扫码关注微信公众号

活动地点	贵阳市观山湖区中天路1号国际生态会议中心1楼BC厅
举办时间	2024年6月24日9:00-15:00
活动主办方	贵阳晚报
活动承办方	贵州普学教育科技有限公司
支持单位	贵州交通广播 贵阳银行股份有限公司


